

周波：中央絕不拿原則底線交易

晤中出訪京團談港政改 強調涉主權國安問題不含糊

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）國務院港澳辦副主任周波昨日在北京與中華出入口商會訪京團一行見面。周波在談及香港政改時指出，中央支持香港民主發展的態度是一貫的、明確的，也有誠意和決心。特區政府提出的普選方案，是現階段最符合香港實際情況的最佳方案。對於香港反對派一再叫囂要綁架否決政改方案，周波表示，這不排除是反對派企圖迫中央讓步的一種策略，但中央絕不會拿原則和底線作交易，在維護國家主權、安全和發展利益這些重大原則問題上，中央不會含糊。

提三點闡釋立場利害

周波在會見中就香港政改發表了三點意見。他首先強調，中央政府支持香港發展民主的態度是一貫的、明確的，也有足夠的誠意決心。「中央真心實意的希望2017年香港能如期實行政長官普選，為此進行了不懈努力。」周波說，國務院港澳辦主任王光亞、全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛、中聯辦主任張曉明，明天將在深圳與全體立法會議員見面，就政改進行交流，也充分體現中央的誠意和決心。

其次，周波指出，特區政府提出的普選方案是合憲、合法、合理的，也是最符合香港目前實際情況的，是現階段最佳的一個方案。他說，普選沒有所謂的「國際標準」，也沒有「完美」的方案，最重要的就是要符合實際情況，香港最大的實際情況就是香港是中國一個享有高度自治的特別行政區，不是一個獨立的政治實體。「任何制度都是循序漸進不斷完善的過程，但首先要邁出這一步，香港絕大多數人是希望2017年普選這一步邁出去的。『政改五步曲』走到『第三步』非常不容易，希望香港各界能好好珍惜，盡量往前走。」

否決剝奪港人投票權

周波的第三點意見指出，2017年特首普選方案本身兼顧了香港各個階層、各個界別的多元利益訴求，體現了均衡參與的原則。他強調，如果能夠依法如期通過方案，香港就能夠將廣大香港人希望實現「一人一票」普選行政長官的期盼變為現實。只有通過這個方案，才能消解香港長期圍繞政治問題的爭拗，彌合社會撕裂的創傷，使香港社會可以休養生息，為香港經濟發展贏得更大的空間；也只有通過這個方案，才可以進一步增強行政長官的認受性，使行政和立法的關係能夠拉近、緩和。「如果方案不通過將是香港社會最大的遺憾，政改就要回到起點，500萬合資格選民的投票權就實現不了，可以說，否決方案就是剝奪大家的投票權力。」

政改方案在立法會表決在即，反對派一再叫囂要綁架否決政改方案。周波認為，反對派一貫的表現就是要反對，要求「綁架否決」也是反對派心虛的表現。「也不排除這是他們的一種策略，以圖迫中央讓步，得到更多



國務院港澳辦副主任周波昨與中華出入口商會訪京團成員合影。 馬靜攝



周波昨會見中華出入口商會訪京團，左為張學修。 馬靜攝

的好處。」但周波強調：「中央絕不會拿原則和底線作交易，在維護國家主權、安全和發展利益這些重大原則問題上，中央不會含糊！」

反對派失中間選民票

周波續說，如果方案被否決，對反對派而言一點好處都沒有，香港民眾反而從中可以認清他們是一支消極力量，反對派也會因此流失一部分原來支持他們的中間選民。周波勸反對派能夠從香港民主長遠發展和整體利益出發，從廣大香港市民福祉出發，與民眾一起推動政改順利進行。

政改會面 中央官員再釋立場



王光亞、李飛、張曉明明日將於深圳與56位立法會議員會面，梁振英、曾鈺成與會。圖為去年4月在上海舉行的政改座談會。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）3位負責香港政制發展的中央官員，明日將於深圳與56位立法會議員會面，交流政改意見。據悉，3位中央官員將於會面中發表講話，說明中央對政改的立場。民建聯、工聯會、經民聯、自由黨、民主黨等立法會建制與反對兩派主要政黨代表和個別獨立議員，亦會把握機會發言，表達普選期望和建議。3位中央官員更會用一半時間單獨與反對派議員直接交流。行政長官梁振英和立法會主席曾鈺成將全程與會，履行憲制責任。

兩派議員排序發言

特區政府發言人昨日指出，明日會面將分兩部分，由政務司司長林鄭月娥主持，特首梁振英將全程出席。據了解，第一場為中央官員與全體出席議員會面，國務院港澳辦主任王光亞，全國人大常委會副秘書長、香港基本法委員會主任李飛和中聯辦主任張曉明將發表講話，另有7名至8名建制派議員和4名反對派議員發言。代表建制派發言的議員，首5位議員均為政黨和獨立議員代表，依次為民建聯李慧琼、經民聯梁君彥、自由黨方剛、工聯會陳婉

嫻、「六人組」謝偉銓，隨後2位至3位則按抽籤依次為謝偉俊和林大輝，民建聯陳鑑林將視乎時間最後參與發言；代表反對派的教育界葉建源、民主黨黃碧雲、工黨何秀蘭和公民黨梁家傑也會先後就政改發表意見。

一半時間獨見反對派

至於第二場會面，則由3位中央官員與反對派議員單獨會面。發言人指，根據香港基本法與「政改五步曲」，行政長官有憲制責任參與其中。據悉，立法會主席曾鈺成亦會全程在場。預料兩場會面結束後，3位中央官員將會見記者，特區政府官員亦會於隨後會見記者。

反對派「飯盒會」召集人梁家傑昨日在立法會向傳媒指，在第一個會面環節，4名反對派代表會各向中央官員遞交一封公開信，表述立場。他又引述曾鈺成說話指出，3位中央官員各有一篇講話發表，要預留足夠時間予3位官員。

參與明日會面的民協議員馮檢基昨日接受一個電台節目訪問時認同，中央和反對派需要會面，但預料雙方達成共識的可能性不大。他稱，中央和反對派缺乏互信，

導致香港社會嚴重撕裂，故他會在與中央官員會面時，建議「凍結」政改方案，直至雙方解決互信問題後，才再討論政改或表決方案。

單仲偕稱必否決「8·31」下方案

不過，出席同一電台節目的民主黨議員單仲偕揚言，倘中央堅持在人大「8·31」決定下推出特首普選方案，反對派議員必會否決方案。他又妄言中央有機會透過下月底的全國人大常委會「修改或補充決定」，相信政改仍有討論空間。

不出席會面的民主黨主席劉慧卿昨日則聲稱，雖明白行政長官選舉要符合香港基本法，但認為提名委員會需符合民主原則，令行政長官候選人沒有「不合理」的提名門檻，令更多人「合理」機會參選。對於有評論批評反對派未有提出具體方案，劉慧卿辯稱，民主黨去年已提出「三軌方案」，即是「公民提名」、「政黨提名」、提名委員會提名的方案，但中央一直未有回應，反而以全國人大常委會「8·31」決定，「封殺」所謂「真普選」，令人憤怒。



陳清霞呼籲反對派議員走出死胡同，支持普選方案。 資料圖片
譚錦球希望反對派從香港整體利益出發，勿做歷史罪人。 資料圖片

陳清霞譚錦球籲反對派回頭

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）3名負責香港政改事務的中央官員明日將在深圳與立法會議員會面，就政改問題交流意見。港區省級政協委員聯誼會主席陳清霞昨日表示，中央希望通過2017年特首普選方案的意願，一直沒有任何動搖，呼籲反對派議員珍惜會面機會，走出死胡同，不要「為反而反」。聯誼會會長譚錦球亦希望反對派放下成見，從社會整體利益出發，通過政改方案。

走出死胡同邁步推民主

陳清霞昨日接受香港文匯報訪問時表示，2017年特首普選方案民主開放、公平公正，完全符合香港基本法及全國人大常委會有關決定，貫徹「一國兩制」方針，保障香港長期繁榮穩定。她呼籲反對派議員走出死胡同，支持這個真正的普選方案，「如果『一人一票』普選方案能夠通過，將是香港民主發展的重要里程碑。」

她續說，中央官員明日與立法會議員會面，再次顯示中央希望通過政改的意願，一直沒有任何動搖，「立法會議員應珍惜這次會面，理性溝通，順應主流民意，以香港整體利益為依歸，支持政改。」

陳清霞指，香港回歸18年來的政治爭拗，已經嚴重阻礙香港發展經濟民生，反對派不斷製造重重關卡，令社會出現深層次矛盾，甚至撕裂。她促請反對派不要「為反而反」，損害香港民主發展，漠視廣大市民希望落實特首普選的訴求。

放下成見勿做歷史罪人

譚錦球則說，中央官員願意在政改關鍵時刻會見立法會議員，顯示中央推動特首普選的誠意。他指出，民主發展不能一步到位，而是以循序漸進方式發展，希望反對派從香港整體利益出發，放下成見，通過普選方案，勿做歷史罪人。

他又批評，反對派近年以各種極端手段攪亂香港，包括去年的違法「佔領」行動，令社會陷於空轉內耗，擔心長此下去，香港的競爭力會不斷下降，「唯有解決政制爭議，香港才可以集中精力發展經濟。」

毛孟靜范國威拒會面潑冷水

支持反對方案民意 差距再次拉闊

香港文匯報訊（記者 李自明）2017年特首普選方案在立法會表決進入倒數階段。有線電視昨日公布的最新民調結果顯示，45%受訪市民表示支持特首普選方案，反對的有36%，未決定的則有19%，支持的民意較反對的領先9個百分點。民調並分析指，縱觀過去個多月的同類型滾動民調走勢，支持與反對的差距比率，由本月初相差2個百分點，至最近拉闊至9個百分點。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）2017年特首普選方案最快下月表決，3位負責香港政制事務的中央官員，將於明日與56位立法會議員會面。不過，沒有報名出席的「香港本土」2名成員、公民黨議員毛孟靜和「新民主同盟」議員范國威，昨日仍死心不息唱反調，毛孟靜更辯稱「人各有志」，死撐反對派最終仍會否決方案。毛范二人昨日在立法會向傳媒發言，不會出席深

圳的會面。毛孟靜聲稱，議員有責任把握「最後機會」與中央官員會面，但政改屬「香港人香港事」，故會面應在香港進行，又聲稱議員到深圳遵守當地法律是「不合適」和「諸多掣肘」，議員更應捍衛「一國兩制」云云。毛孟靜又揚言，特首梁振英和「政改三人組」之一的政務司司長林鄭月娥出席會面，是將「行政與立法關係模糊，矮化立法會」。而參與會面的

反對派議員人數佔整體反對派議員的一半，予人感覺「一分为二」，不過她辯稱「人各有志」，死撐反對派最終「殊途同歸」，會否決所謂「假普選」。

范國威則聲言，不可能透過一次會面解決雙方分歧，會面更是「陷阱」，會「搞票」或「分化」，削弱「假普選」的力量，參與會面的反對派議員會令整個反對派陷入「兩難」。